







### 关于元旦

■ 胡巨勇

关于元旦的词,祥和 但也红红火火 一元复始,辞旧迎新 它们是雏凤新啼 喜欢气象万千

关于元旦的事,内敛 但也意气风发 吉祥如意,自强不息 它们是初生之犊 喜欢大展宏图

关于元旦的情感,温馨 但也慷慨激昂 心花怒放,喜上眉梢 它们是凤协鸾和 喜欢称心如意

### 新年来了

(外一首)

■ 曹会斌

就来了 即使是冬天 也像是春天的景象 经历风霜雪雨后的天气 慢慢转暖

听到新年的钟声轻松启

随着元旦的到来,新年

荣辱皆忘,过去的得失 都是新年的催化剂

没有阴霾,都是一些热

爱 故乡由远及近 满街都是热闹的人群 满眼都是人间烟火 让久违的游子 暖暖心窝

## 街头

寂静的街上,响起了歌

流行的红,总会感染一 些人驻足 东看西瞧,问这问那 脸带微笑,温馨可人

似阳光的微笑,感觉不 到冬天的冷

元旦开启新年的憧憬 以后每一天都想过成新

看见阳光,听到歌声 整个世界都和谐而温馨 来来往往的人群,相熟 的问候一声

不相熟的也会看上几眼 说不定就刻骨铭心 元旦的这天,不讲吃喝 我在街上寻觅如诗一样 的心情

倾听童年快乐的回声

百 家 笔

合

新年的晨曦,流动在眼眸中,在 川流不息的生活里,有着他们对寻常 日子的朴素愿景。

因为我常网购,便与快递员小张 认识了。小张开着他那辆轻型小货 车穿行在城市街巷楼栋送快递。有 天,小张告诉我说,叔,这个城市的地 图,就在我的手掌上。对于我这个路 盲来说,有时突然对常路过的大街也 有一种奇怪的疏离,他那张圆胖的 脸,让我一眼望去,心里有着一种舒 服的信任感。

我在微信里问小张,你在新年 里有啥心愿?他回答,在2024年春 天,他又要做爸爸了,希望小宝贝快 快乐乐地长大。这是小张家的第二 个孩子,他的大女儿已经上小学二 年级了。

有天,小张的父亲从老家村子 来到城里儿子家吃晚饭,一向沉默 的父亲突然要求儿子给他倒上一杯 酒,小张照办。父亲喝至微醺,对儿 子说:"现在政策形势好,我还想要 一个孙子,你和小芸商量商量。"父 亲临走前,从布口袋里拿出一个用 报纸包着的包裹,"哗啦"一下打开 说:"这是我和你妈这些年攒下的, 都给你们了,我和你妈只要活着,也 要尽力帮衬一下你们。"小张和妻子 小芸掩上门开始数钱,两人的手一 直在抖,终于清点完了,是16万 元。小张的父亲62岁了,两年前和 妻子从浙江的一家鞋厂回到了村 里。小张明白,父亲一直是节约的 人,连柜子里过期的药也舍不得扔 掉。小张在城里跑快递,妻子在一 家商场当营业员,小两口在城里算 是用力地在生活了。小张对妻子 说:"爸妈想再要一个孙子,你看如 何?"妻子点点头说:"嗯,我听你的, 听爸妈的,我没意见。'

前不久的一天,我收快递遇见 小张,他告诉我,在新的一年里,他 会爱惜这份日晒风吹的工作,给人 送快递也是一种服务,其实人与人 之间是相互服务的。他举例说,他 带上有身孕的妻子去馆子吃饭,那 里的厨子、端菜的服务员,也是在为 他们服务啊。我点头称是,对他说: "小张,谢谢你给我的服务。""叔,应 该的,应该的。"

望着小张开着那辆灰白的小 货车消失在街头,我突然感到,在 这座城市里,我不再孤单,我一旦 短暂地离开城市,它就是我心里缭

一件橘红色工作马甲、一顶帽 子、一辆三轮车、一把大扫帚、一把 小扫帚、一个垃圾袋、一个水桶,这 是曹大哥作为一名马路环卫工人的 标配。电视台的记者小何是个有心 人,有天跟踪拍摄时认真统计了一 次,曹大哥在清扫马路时每分钟大 致挥动扫帚60次,每天弯腰大致 3000次。小何后来跟我说,曹叔叔 他们真不容易啊,后来他也形成一 个习惯,看见马路上有一个烟头、一 片小纸,他会很自然地弯下腰去拾 起来放进垃圾桶。小何对我感触地 说,大家如果都像爱护家里客厅的 清洁一样爱护城市的环境就好了。

新年里,小何的一部跟踪拍摄环卫 工、城里老匠人、养老院老人等群 体的纪录片将播出并送到北京参 评一个奖项。我说,小何,祝愿你 的片子获奖。小何很谦逊,他说: "李哥,获奖对我不重要,我是想拍 摄的这些人,被更多人看见,尊重、 理解他们。"

就是这个干环卫工的曹大哥,听 到我在微信里问起他的新年愿景时, 他给我打来电话说,这事儿啊,我得 见面跟你说说。

曹大哥见了我,他握住我的手 说:"我希望新的一年里,我妈能够认 出我来,多喊我几声五儿。"原来,58 岁的曹大哥,家有91岁的老母亲,老 母亲胃口好,每天中午都要吃上几坨 家里的红烧肉,但老母亲几年前就痴 呆了,已经认不得大多数儿孙,连她 最疼爱的"五儿"也认不出来了,时常 笑眯眯地喊他"宋会计"。

"宋会计"是老家村子里的会 计,早年在村里分配粮食的"宋会 计"似乎才在老母亲的心里扎下了 根。曹大哥对我说,兄弟啊,多希望 时光在新年里能够帮他倒流一下, 让老母亲时常唤他几声"五儿、五 儿"。曹大哥说:"我妈啊,养育了8 个孩子,一辈子太苦了,我就想她长 寿,想她多陪陪我们。"我想起有天, 老曹推着轮椅上的母亲在马路上缓 缓行走,银杏叶簌簌地落在母子俩身

上,远远望去,如在秋色里披了一件 温暖的金黄衣衫。

曹大哥,哪里有时光倒流的小 舟,载你,也载我,沿着光阴的河流溯 流而返,再望一望我们的昨日时光。 或者,让记忆底片经过时光沧浪之水 的清洗后,再一次清晰地显影,深深 地作一次凝眸。

在一座城里,我还结识了像小张 这样亲切的人。水电工老刘、外卖员 小周、修天然气的王师傅、疏通下水 道的沈大哥、卖早点的傅大姐,他们 平时躺在我的微信好友里,很少看到 他们发朋友圈"晒"幸福生活"晒"儿 孙优秀,偶尔发的朋友圈也是寻常小 事:比如刚学会做的一道菜,家里一 锅热气腾腾的炖肉;一次疏通下水道 后主人塞上一个又大又红的苹果;骑 着摩托车送外卖时不小心滚落后,马 路上众人围上来的帮助……这些寻 常小事进入他们的朋友圈"晒"出,让 我心生温暖与感动,我由衷地给予一

我在微信里,在街头偶遇时,问 他们,在新年有什么心愿? 他们大多 笑一笑说,希望家人一年里健健康 康,四季平平安安,每天快快乐乐,就 这样踏踏实实过日子罢。

来自新年天幕上的第一缕晨光, 那是苍穹之上浮动的暖意,让大地之 上的芸芸众生,朝斯夕斯,念兹在兹, 心生美好,向光而行。

我一点暗示

出自己

请自来

孤寂

背不起

气喘吁吁

样可以期待

快乐拉伸

期待聚拢

的心空

扫干净

心潮涌动

从

始

期

首

许庭

新的一年,没给

就跑到身边来了

元旦额上的汗滴

我还没向去年交

包括骨骼和血液

新的一年,就不

给我送来的礼物

一斤遗憾,二两

却让我抱不动也

迈步时,压得我

元旦拍拍我的肩

别气馁,新年同

今天,把所有的

把积存的忧伤揉皱

把忧愁推开,把

让心情流淌成阳光

把亮色写满元旦

把路边的落叶清

让梅花在枝条上

梅香沿着情绪流淌

充满希望的想法

只要心还灼热

缤纷心情

想发一通牢骚

打湿我的情绪



## 古诗词里过"元旦"

□ 魏有花

"邻墙旋打娱宾酒,稚子齐歌乐 岁诗。老去又逢新岁月,春来更有 好花枝。晚风何处江楼笛,吹到东 溟月上时。"这是明代陈献章的《元 旦试笔》,这首诗如一幅"乐岁图", 将人们欢庆佳节的场景展露得淋漓 尽致:邻居家正在庆贺新年,老人饮 酒作诗,少儿齐声歌唱,全家老少, 其乐融融。

元旦是公历新年的第一天。 "元"是首的意思。在我国"元旦"一 词最早出现于《晋书》中:"颖帝以孟 夏正月为元,其实正朔元旦之春"。 元旦是一个特殊的日子,从古到今, 历代文人墨客都为元旦抒情作诗, 留下众多名篇佳作。

"东风昨夜到,送喜入城来。仗 尔春阳力,千门万户开。"这是明代 区越的《元旦》;"红烛光中度岁除,

光阴故事

云鬟略整不须梳。清晨献罢椒觞 后,仍对梅花读古书。"这是清代言 忠贞的《元旦》;"老天留我报君身, 惆怅蹉跎又一春。几度丹心连血 呕,数茎白发带愁新。回思往事真 堪笑,自幸更生似有神。璞在不妨 仍泣献,踟蹰无计达枫宸。"这是明 代杨继盛的《元旦》;"辉辉灯火曙光 连,气淑风条景物鲜。双阙禁钟鸣 朔旦,千门春贴迓芳年。金花杂组 新裁胜,柏叶清樽喜侍筵。仰戴圣 皇康且寿,长期元节沐恩偏。"这是 清代胤禛的《元旦》;"玉炉香袅笔毛 濡,元旦诗骚鼓角摧。十载未穿维 翰砚,一壶得中步兵厨。雪并残臈 归刍狗,风引韶光到草庐。翘首白 云三千里,江公多似郭公愚。"这是 魏晋时期欧阳建的《元旦》。以上几 首关于元旦的诗,从不同视角,各个

角度,描绘了元旦佳节的万千气象, 给人美的享受。

元旦是个喜庆的日子,诗人借助 这个日子抒发心胸,表达出积极乐观 的态度。唐代白居易的《七年元日对 酒五首》:"众老忧添岁,余衰喜入春。 年开第七秩, 屈指几多人。"在辞旧迎 新之际,别的老人都忧伤于时日不多, 而他却不惧衰老,开心地迎接新一年 的到来,这份从容淡定的胸怀不禁让 人折服。整首诗歌表达了他不惧衰 老、昂首挺胸进入新年的豪情壮志。

元旦是一副大红的桃符,诗人 把酒写联,好不惬意。南宋诗人陆 游的《己酉元旦》:"夜雨解残雪,朝 阳开积阴,桃符呵笔写,椒酒过花 斜。"一夜的细雨融化了残雪,太阳 放晴,将阴郁一扫而光,在这清新的 日子里,把酒写联,辞旧迎新,让人 好不惬意。

元旦是一个思念的日子,诗人 想念故友,潸然泪下。宋代毛滂的 《元曰·玉楼春》:"一年滴尽莲花漏, 碧井屠苏沉冻酒。晓寒料峭尚欺 人,春态苗条先到柳。佳人重劝千 长寿,柏叶椒花芬翠袖。醉乡深处 少相知,只与东君偏故旧。"元旦之 日,团圆之时,在这个时候难免想起 自己远在他方的故友。莲花滴水象 征着时间的流逝,一年已经不知不 觉过去了。

元旦是一个思乡的日子,一缕 愁绪,满腹伤感。唐代高适的《除夜 作》:"旅馆寒灯独不眠,客心何事转 凄然?故乡今夜思千里,霜鬓明朝 又一年。"诗人客居他乡,元旦前夜 油然而生孤寂的思乡之情,但这一 夜"独不眠""转凄然""思千里",到 了明天,就又增加一岁,包含了诗人 年复一年老大无成的伤感。

最脍炙人口的当属宋代王安石 的《元旦》了:"爆竹声中一岁除,春 风送暖入屠苏。千门万户曈曈日, 总把新桃换旧符。"这首诗抓住了元 旦最常见的景象,点爆竹、饮屠苏 酒、换桃符,这些特别有代表性的生 活细节,表现出元旦的欢乐气氛和 浓厚的生活气息。

宋词里的元旦更是给人一种别 样的意境与美感。宋代黎廷瑞的 《蝶恋花(元旦)》:"密炬瑶霞光颤 酒。翠柏红椒,细翦青丝韭。且劝 金樽千万寿。年时芳梦休回首。小 雨轻寒风满袖,下却帘儿,莫遣梅 花瘦。万点鹅黄春色透。玉箫吹上 江南柳。

# **业。**心灵细语

## 写一封信给自己

□ 岳慧杰

"时光太瘦,指缝太宽,转眼一 年的时间就又要过去了。"站在时光 的当口,我真的感慨万千:得意和失 落、高兴和怅惘,就像一幕幕影片, 此起彼伏,过眼云烟。千言万语,都 汇成一句话:一切都过去了;千言万 语,都汇成了嘴角的一抹微笑:一切 都成了最美好的回忆。

年末,大家都在做自己的年度 总结。大家都好像习惯了说"感谢 某个人的帮助""感谢经历了某件 事情""感谢……"当然,常怀一颗 感恩之心是一种美德。但是许多 人也许都忘记了,那个最该感谢 的、那个熟悉而陌生的、那个躲在 角落里的自己。曾几何时,我记 得自己写过一篇文章《和自己说 声,感谢》,里面写道:感谢那个熬 过无数漫漫长夜、形单影只的自 己;感谢那个不顾别人嘲笑、坚持 理想的自己;感谢那个拼尽全力、 咬牙坚持到现在的自己。

2024,我想写一封信给自己。

新的一年,我希望做一个"愚钝 的人"。日本作家渡边淳一的《钝感 力》一书中说,"拥有钝感力就好像 拥有了一种温柔的防御,可以让人 们的生活更加从容不迫……"我深 以为然。过去的自己,似乎就是太 过于敏感了,别人随意的一句话、随 意的一个笑容,似乎都能让自己"对 号入座,庸人自扰"。这让我感觉到

累。所以新的一年,我愿意做一个 快乐的笨人。

新的一年,我希望做一个"自私

我一直很喜欢一段话:"你站 在桥上看风景,看风景的人在楼上 看你。明月装饰了你的窗子,你装 饰了别人的梦……"关注自己,并 不是自我封闭,而是懂得默默成 长;关注自己,并不是自大自恋,而 是懂得及时弥补自己的不足;关注

的人"。前不久,无意间听到一首歌 《山茶花不懂白玫瑰》:"你羨慕我孤 单的纯粹,我羡慕你总有人陪……" 歌词虽浅,但蕴含却很深刻,自己在 羡慕别人的时候,也许别人也正默 默在关注自己。所谓"别人的进步 永远都只是风景,自己的进步才是 风格,独属于自己的风格。"与其卑 微地羡慕别人,不如高傲地自私地 欣赏自己。 新的一年,我希望做一个"安静

的人"。著名作家冯唐曾说,"一只 鸟敢站在脆弱的枝条上歇脚,它倚 仗的不是枝条不会断,而是自己有 翅膀,会飞……"毋庸置疑,努力学 习是最有效的投资。所以,我希望 自己安安静静地看书,强大自己的 内心。有句话说,"当你需要养精 蓄锐时,不要急于出人头地。"新的 一年,好好经营自己,做一个安静

自己,并不是盲目无知,而是一种

花瓣一样缤纷我 的心胸 新年的第一首诗歌 写给元旦,当我

走在街道上 脚步,没有迟疑 迫不及待走进新年 心情飘成梅香, 在元旦更浓

人生智慧,对别人负责,更是对自 己负责。

"回忆再美,终有结束的时候。" 时光的长河滚滚向前,奔腾不息。 成功与失败、得到与失去、喜悦与悲 伤,一切都已经过去,一切都成为了 最美好的回忆。唏嘘无益,悔恨无 劳,而今最重要的是把握好当下的 每一天,珍惜好当下的每一天。当 再次蓦然回首时,我们可以自信地 轻轻一笑:无怨而无悔。

2024,相守自己的约定。

时光的列车

□ 陈俊伟

人生就像一列时光列车,会经 历很多个站口,路过不同的风景。 我们是列车上的旅客,和亲人、朋 友同行,和同事、陌生人分别,有人 上车,有人下车,我们曾彼此陪伴, 我们要已然道别。2023年终点站 已到,此刻,我们要全部下车。

时间总是匆匆,似乎还没来得 及留恋,分别已在眼前。我忍不住 回头望去,想要把这一年所有的美 好时光珍藏心间。

我看到火车道旁边那座熟悉 的村庄,那里永远有一扇门为我敞 开。母亲戴着老花镜,在阳台上给 小外甥缝补衣服,窗外的阳光照进 屋里,长寿花静静地开着,绿萝恣 意地绿着,一派静谧与安详。年过 花甲的父亲,身体依然健壮,白发 却抵不过岁月的沧桑。此刻,他扛 起锄头向田地缓缓走去,父亲常 说,脚踩在土地上总让人踏实,侍 弄庄稼让人感受到生命的跃动,农 人与土地之间有着解不开的情缘。

我看到从远处走来两个翩翩 少年,他们热情开朗的笑声抚慰了 我的心灵。备战中考的压力曾让 我们的母子关系剑拔弩张,我耐心 倾听云飞的心声,努力做好后勤工 作,换来的却是不理解。因为手机 管理不当的问题,云翔多日拒绝和 我交流。没想到,我发表的文章 《孩子,我们一起慢慢来》融化了我

们的坚冰。那一夜,我们彻夜长 谈,打开心扉,终于明白叛逆不是 炫酷,而是生命拔节的阵痛,破茧 成蝶的勇气,独立人格的形成,我 们约定继续携手前行,共同成长。

我看到在那桃花盛开的地方, 我的学校已变得更加美丽。支教 多年的我再度返校,看到领导热情 的问候,同事们亲切的笑脸和孩子 们朴实的面容,心里特别的踏实。 原来,他们从未走远,我会追随他 们继续为乡村教育奉献力量。

这一年,我还结识了一群网络 写作班才华横溢的同学。我们来自 祖国各地,都未曾谋面,却为着同一 个梦想而携手前行。多少次,指导 老师半夜为我们学员改稿;多少次, 我们逃离生活的喧嚣,交流文学的 创作与发展,接受远方朋友真诚的 安慰……很庆幸,在冗杂的物质生 活之余,我找到了一方心灵家园。

下一站是2024年。我渴望继 续倾听父母的嘱咐与唠叨,和他们 一起去田间播种、除草和收获;我 渴望与儿子和平相处,助力他们顺 利考入理想学府;我渴望帮助更多 的学生走出大山;我渴望创作更多 的文学作品去感动读者,去传达人 世间的真善美……

我相信,再次踏入时光的列车, 美好仍将继续。希望更多的朋友与 我同行,我们一起奔赴新的站点。

地址:(570206)海口市南沙路69号 电话:66829805 广告部:66829818 传真:66826622 广告许可证:海工商广字第008号 发行部:66660806 海口日报社印务有限责任公司印刷 电话:66829788 定价:1.5元